

“浙江金蓝领”朱晔：

# 电力“女汉子”炼成记



**见习记者李凡报道** “说起来，那不过是个很简单的创意，能获得这样的荣誉我实在有些受宠若惊。”面对记者的采访，国家电网嘉兴公司电力设计研究院院长朱晔的眼中闪过一丝羞涩，她坦言公开讲述自己难免会有些难为情，却在介绍自己团队年轻骨干的时候赞不绝口：“30多个硕士，1个博士，都是顶级的脑袋瓜子……”

在浙江省首届数据创新应用大赛上，朱晔和她的团队凭借着《“地下智慧大脑”——智慧城市三维地下空间数据研究与应用》成果获得了二等奖。继而，朱晔本人作为主创人员也被浙江省总工会授予2020年数据创新应用领域的“浙江金蓝领”称号。

“那时候都是坐绿皮车，而且

不像现在有直达的，在上海、天津要转好几趟车。旅途劳顿，大半夜累到不行，直接瘫倒在座位底下就能睡着。现在想想是真苦，但那时候也就这么过来了。”朱晔说，“意志，都是靠磨炼出来的。”

1999年大学毕业后，朱晔回到家乡进入电力系统工作，从事的第一个岗位是线路技术员。“嘉兴多河网地带，那时我们这些在一线搭建线路的电力工人都是吃在船上，睡在大通铺里的。”朱晔说。冬天的时候，朱晔跟在师父后面做线路质量监测，绿色的大军械包裹着本来个头就小的她，路过的农民看到后都跟朱晔的师父说：“怎么大冷天还把闺女带出来干活啊！”也正是这样风餐露宿的经历，让朱晔知道什么是真正的实践出真知。

到了2005年，27岁的朱晔转岗到生产部门。“那一年我们刚开始做自己的电力生产管理系统——SAP管理程序，对于生产管理和项目管理都非常关键。为了攻克这个项目，我放假才休到一半就复岗了。”朱晔说，“我这个人有个脾气，要么不做，要做就要做到最好。”

#### 女汉子VS柔情妈妈：两段传承

2008年南方雪灾，朱晔被公选派为技术员，深入到丽水云和参与一线抗险救灾，在众多电力汉子中她是唯一的女同志。

现场查勘、做技术方案、开工

作票、与当地施工单位协调……这些工作内容，实际上就是当年朱晔师父的活。朱晔说，冥冥中似乎有一种传承。“当年在线路上，师父总是最早一个来，最后一个走。后来我也成为了他。”

朱晔个子虽小，气场却一点也不弱。实际上，她雷厉风行的工作作风、吃苦耐劳的工作态度都给人以一种“女汉子”的形象。朱院长还资助过一个小姑娘，从初二一直帮扶到现在参加工作。”如果不是她的同事李佳鹏说起一件轶事，或许连她自己都不会觉得朱晔这个名字能与“柔情似水”有联系。

原来，朱晔在发展部搞基建的时候遇到一个小女孩，和一个老奶奶住在一起。在和老奶奶聊天时才知道小女孩是领养的。虽然家庭条件很艰难，但是小女孩很上进，学习很用功，所以当时朱晔就决定要帮她一把。

“后来小女孩真的把我当妈妈一样看待，高考前就住在我家复习。再后来她考上了温州医学院，现在是一名护士，我特别为她感到高兴。”朱晔说，“这么一想，其实我当年高考的第一志愿也不是东北电力学院，而是温州医学院呢。”这段命运的传承，似乎也在为朱晔传递着善良与奉献的精神。

#### 家庭VS事业：坚守使命

朱晔如今已经是两个孩子的母亲了。“大儿子学习不错，小儿子

则有艺术天赋。”谈到对孩子的教育，朱晔颇有心得，“我的理念其实很简单，让他们做自己擅长的事。读名校并不是唯一的出路，我希望他们在成长过程中始终与快乐为伴，三观端正，拥有一技之长，并且不断钻研，为社会作贡献。”

“我认为未来会是个蓝领社会，因为人工智能替代不了带有感情和技术色彩的工种。在专业上拥有一技之长，成为一名‘匠心’独具的人才，这才是我们人类相比机器最大的优势。”朱晔信心满满地说。

朱晔现在每天都排得满满的，周一到周五归工作，周六周日归生活：“工作不能离开生活。能把家庭照顾好，在我看来也是事业的一部分。”孩子的快乐、丈夫的支持，都成为她在工作岗位上不懈努力的精神源泉。

眼下朱晔的担子还很重，她要在研究院里负责牵头新能源技术的前沿研究、电网规划和施工设计，大小事务都离不开她。朱晔很喜欢现在这项非常具有前瞻性的工作，她向记者描述“地下智慧大脑”在未来的应用场景：“在大数据时代，数据是极为重要的生产资源，而电力数据在其中扮演的角色不言而喻。以‘地下智慧大脑’为例，在其应用模型中，共享电力及各市政单位的地勘数据，将大大降低勘测投入的成本，优化资源配置，助推城市在基础建设领域的数字化转型。”

我是职工达人

杨会萍：

# 实现梦想永远不晚

**记者张浩星 通讯员陈红报**

道 在宁波北仑区新碶街道芝兰社区，来自云南红河哈尼族彝族自治州的职工杨会萍是小有名气的文艺达人。46岁的她是辖区民族之花文艺轻骑队队长，是一个每年花费两三万元在外学舞，回来却分文不收公益教学的热心人。

维持了一年不到。都说少数民族是天生的舞者，她还真就一学就会，那大半年的光景里，她学会了民族舞、古典舞、现代舞。

杨会萍越学越迷，不断给自己加码。起初，一周可能也就两三个节课，如今一周排了八节课。

“有空时要不要教教我们？”

好姐妹的这句话，给了她启发。自己热爱并坚持着，也希望更多人能从中品味到快乐。于是，她借用社区活动房，每周一晚定期开班授课，分文不取。一开始，来的都是身边的姐妹，后来周边的居民也来了。

上学时，杨会萍就希望有一天能成为一个踮起脚尖翩翩起舞的舞者。当时她鼓足勇气跟家里人提出“考艺术学院”的想法，不出所料遭反对。“那个年代，大家都觉得走艺术道路没饭吃，而是应该好好读书，找一份好的工作，能养活自己。”杨会萍说。

素来乖巧的她便听从家人的意思，把心思放一边，埋头学习考取大学。上世纪90年代，家里添置了一台小小的黑白电视机，每年过年春节晚会里的文艺表演，尤其舞蹈节目最是让她入迷。

21岁时，大学毕业的杨会萍与男友相识，对方经人才引进到宁波北仑。她也决定离开云南老家，为爱奔走。“这是我从小到大做的最叛逆的一件事情，为了一个人选择一座城。”杨会萍说。

背井离乡，举目无亲，环境的改变和生活的压力一度让杨会萍喘不过气来。直至2005年，两人买了房，生了孩子，才觉得真正能在座城市安定下来。于杨会萍而言，梦想，在很长一段时间里，是“奢侈品”，只能把心中的热爱埋藏心底。

#### 重拾热爱

2013年，杨会萍与几个要好的姐妹在一次闲话时常说起想学舞的念头，谁知，大家一拍即合，隔了没几日就请来老师。

每半个月学一天，后因大家时常凑不到一起，这样的模式只

热爱，会让一个人不知疲倦。这几年，丈夫因工作关系外派西安，儿子也念中学，家里需要照料的事情少了。今年年初，在建筑公司的工作辞掉后，杨会萍的生活更是被舞蹈塞满。

除周日“公休”外，周一到周六的白天，杨会萍奔波在培训机构，平均每天学舞三四个小时；周一到周四的晚上，借用社区舞蹈房开班教学，每晚要花两个小时。除了每周都要进行的舞蹈教学，这个月在新碶街道、小港街道，还有4场公益演出等待着她，“我们的演出已经排到了6月份，很享受这样的生活，只要跳得动，就想一直这么跳下去。”

与舞蹈为伴，是她儿时的梦想，直至中年才实现，虽“迟到”，但不算太晚。“梦想就像一粒种子，只要条件成熟，就会在心底生根发芽。”杨会萍说。

# 为让患者安心 他在自己头上试针

富阳医生暖心操作照亮从医初心

**通讯员周晓露、王枕羚报**

道 见患者坐在轮椅上无人照顾，他主动去食堂打来饭菜，并倒好开水，放好纸巾；见患者对头部针灸的治疗方法不放心，他直接拿自己做“试验”，打消患者的疑虑；见患者偷偷帮他接收了微信红包，他一转身又将这笔钱存入患者账户中……杭州市富阳区中医骨伤医院推拿科（原针灸推拿科）杨信波医生的这一系列操作，把患者郑女士感动得哭了。

她在感谢信中提到，“我是一个人从外地嫁过来的，从未感受过这般温暖的人心。”

#### “求知若渴的医生，我信了”

40多岁的郑女士多年前从湖北嫁到了富阳。2019年11月，郑女士受腰痛折磨，辗转多家医院都未好转，便来到富阳中医骨伤医院就诊，接诊的正是刚工作两个月的杨信波。“起初，我心里挺担心的，一看他就是个新来的医生，但恰好碰上周六，也没其他选择了，只能让他试试看。”事实证明郑女士是多虑了，杨信波扎针的手法很娴熟，整个针灸过程她几乎感觉不到疼痛。

尤其是杨信波说的一句话，让郑女士一下就信任这位医生了。“杨医生说他这个月工资发得不多，买医学书就花了一半。一个求知若渴的医生，我信了。”

从此，郑女士每周来找杨信波三次，一个多月后，她腰部疼痛明显减轻，可以做弯腰动作了。

#### 医生帮忙打饭、倒水、拿纸巾

腰痛情况刚好转，郑女士的脚又受伤了。那天，郑女士在去富阳中医骨伤医院针灸的途中，不小心扭伤了脚。她只能坐着

轮椅先到到科门诊看脚，再到针灸科针灸。等两个门诊看诊结束，已经是中午时分。

郑女士说：“当时，我一个人孤立无援，是杨医生到食堂帮我打饭菜，把报纸铺在办公桌上，给我倒好水，甚至纸巾都帮我放边上，方便我拿。”

为了表达内心的感激之情，过了几天，她当面向杨信波医生发了一个微信红包，杨信波始终没有点开红包。她“不死心”，找借口借用了他的手机，偷偷帮他接收了红包。杨信波随后就发现了，不过没说什么，只是转身走出诊室，向付费窗口走去，将钱存入郑女士的账户中，用于扣除其治疗费用。

“那一刻，我真的感动得哭了。我是一个人从外地嫁过来的，从未感受过这般温暖的人心。”郑女士动情地在感谢信中写道。

#### 拿针在自己头上“试验”

还有一次，杨信波为治疗郑女士的腰痛，增加了一种头部针灸的方式，而郑女士回家后觉得头皮很痒，怀疑是这种治疗方式有问题。她立即给杨信波发了微信视频，半开玩笑地说：“杨医生，做完头部针灸回来我就头痒，你是不是想害我啊？”听了这句话，杨信波有点哭笑不得，但他非常理解对方的心情，一边解释原因，一边拿针对着视频在自己头部操作。见了这一幕，郑女士心中的疑虑马上打消了，“哎呀，真是对不起，杨医生，我不该这么说的。”

不久，心有愧疚的郑女士给杨信波送去了感谢信与锦旗。第一次收到感谢信与锦旗的杨信波自然很开心，他说他将保持从医初心，继续服务好病人。

# 深入车间话安全



近日，东阳市公安局联合银行业金融机构和三电企业（电力、电信、广播电视台），在全市范围内集中开展“三电设施安全保护和防范通信网络诈骗”宣传活动。图为东阳市公安局白云派出所民警深入企业车间，向员工开展“三电”和反诈知识宣传。

通讯员蔡伟华 摄

# 意外能夺走听力，但夺不走斗志

# “无声工匠”郭贤海：木锤凿刀筑梦

**通讯员李心如、孙凎报道** 郭贤海和往常一样，身穿白色短袖上衣，系着工作围裙，端坐在桌前，一手拿木锤一手拿凿刀，一下一下地凿着一块黄杨木，时而拿起电动雕刻刀，木屑飞溅。一个手持书卷的古代男子造型初具雏形。他正在创作的是南戏鼻祖高则诚的雕像。因为听不见，笔者来到他身后，他依旧沉浸在创作中，直到轻拍他的肩膀，他才回过头来，黑黢黢的脸上露出了阳光般的笑容。

在今年瑞安市庆祝“五一”国际劳动节活动上，郭贤海被授予2021年“瑞安工匠”荣誉称号。

郭贤海有两个木雕工作室，一个在瑞安阁三村老家，另一个在他学艺的乐清。在老家这间仅二十来平方米的一楼空间里，摆着他雕刻的大小上百件木雕作品，大的有半人高，小的还没有半个手掌大。除此之外，还摆放了他从业以来获得的大大小小各类奖项证书、奖杯，其中，2021年“瑞安工匠”荣

誉称号和2020年度浙江省“十大匠心人物”的荣誉证书摆在最显眼处。

#### 走出逆境

1965年12月，郭贤海出生在阁三村一户普通的农民家庭，给这个家带来了无尽的欢乐。父母对他呵护有加，一直叫他“海”。在瑞安方言里，“海”代表男孩子。因排行“贤”辈，后来干脆就取名“贤海”。

13岁小学毕业那年，郭贤海脚痛，到医院就诊时因用药过度，听力受损。此后他的听力每况愈下，如今听力全失，被鉴定为听力一级残疾。

受听力下降影响，16岁的郭贤海没有继续学业，跟着父亲干起了农活。随着改革开放推进，个体私营经济蓬勃发展，郭贤海越发认识到，残疾人必须掌握一技之长才能有所作为、才能有自己的生活。郭贤海平时有读报的习惯，了解到乐清黄杨木雕闻名遐迩，那里有很多木雕高手，决定去乐清寻师

学艺。导师过程中，他一度四处碰壁，知道他听力残疾，很多人摇头，不肯收徒。在几乎投师无路时，乐清翁垟黄杨木雕民间手艺人王笃法收下了他。从此，郭贤海走上了第一条新的人生之路。

对于郭贤海来说，学艺万般辛苦，要付出比常人多几倍、几十倍的努力。当学徒期间，不论寒冬酷暑或节假日，每天早上5点起床，晚上10点多才休息，每天坚持学习12~14个小时，几乎从未休息过一天。

有一段时间，他还没买到凿子等工具，就利用晚上别人休息时间借用师兄的凿子，慢慢学习凿子用法、琢磨刻法。听力差，沟通交流困难，他就拿纸笔写字问老师、问师兄，多问多看多练习。上天不负有心人，郭贤海的领悟能力、动手能力都比别人强，很快就学会了黄杨木雕的基本技法。

但黄杨木雕技艺深奥，不是一两年就能学好、学精，迫于家里经

济压力，学习了一年五个月后，郭贤海不得不提前出师，开始以木雕手艺来谋生。

#### 自强自立

郭贤海虽然离开师门，但没有离开乐清，而是在当地寻找谋生机会。上世纪80年代中期至90年代中期后期是当地黄杨木雕产业发展黄金期，从业人员多达数万人。仅学艺一年多，找工作谈何容易。没本钱开店，他只能四处找木雕厂、私人木雕工作室做代加工，更让他委屈的是，残疾人的付出与得到不成正比，给他的加工费明显低于其他人。

郭贤海深知，要想有更大的发展，仅靠吃苦是远远不够的，必须要提高自己的木雕技艺。他辗转乐清黄杨木雕大师工作室，学习他们的技艺风格与特点。亚太手工艺术大师、中国工艺美术大师高公博，中国工艺美术大师虞定良等木雕大师被他的精神所感动，悉心指导，无私传授技艺，甚至亲自操刀

并不厌其烦地示范。在大师们的指点下，郭贤海的技艺得到质飞跃。

艺海无涯，学无止境，身体的残疾反而时刻激励着他不断学习、奋发向上，郭贤海经常去福建、东阳等地参观考察，吸收全国各地木雕流派技艺、风格的精髓。通过不断学习，郭贤海更加深刻认识到木雕这门技艺的深奥。他认为，木雕题材需要开拓，需要与人文精神的契合，表现手法与材质形态也要契合，作品要体现时代精神，弘扬真善美，既要浑然天成，又要超然物外，这才是艺术作品最高境界的魅力。这是他对工匠的理解。

为了坚守匠心，郭贤海负重前行，克服了人生道路上一个又一个困难，匠心筑梦，不忘初心，一步一步去实现自己的梦想。谈及接下来的工作计划，郭贤海三句不离木雕本行：尽心把作品做好做精，尽量创作有时代意义的作品，在传承中创新，在创新中发展。